

有關颱風「天鴿」善後工作的提問
(文件 IDC 39/2018 號)

渠務署的書面回覆

渠務署感謝余議員對檢視大澳防洪措施進展的提問並作出以下回應：

颱風天鴿於 2017 年 8 月 23 日吹襲香港，為本港帶來了僅次於 1962 年颱風溫黛襲港時的風暴潮。根據當日觀察，天鴿吹襲期間的海平面曾升至接近防水板高度的水平，部分當風位置的水位更曾超越防水板頂部；此外，當日有兩個主要行人出入位置需要保持開放而未能及時裝上防水板，以致海水由該處流入。儘管如此，河堤及防水板仍然能夠阻延海水流入的時間，減輕水浸情況。

防水板的跟進方面，由於防水板是在緊急情況下用人手安裝，因此當日有極少量的防水板出現滲漏的情況。渠務署已與承辦商商討，將來會加強檢查已安裝的防水板及增加檢查次數。

至於在出入口位置的防水板，為了讓防水板能發揮其應有功能，渠務署已聯同各部門就運作方面的優化工作達成共識，將來會盡早加設防水板，並為位於入口位置的防水板加設流動樓梯，方便市民出入。本署同時亦應救援部門提出的意見，完成了流動樓梯的優化工作，包括加裝兩邊扶手及在地面加設嵌入式的鎖扣及拉索等加固措施。

就議員早前提出有關太平街及永安街後街排水道面加設阻隔設施的建議，渠務署已完成了相關的試點工程。本署會繼續監察有關設施的運作情況，並於需要時安排改善工作。

長期措施方面，渠務署以及相關部門已在研究擴展現有保護範圍的可行性，以增加大澳的防洪能力。

2018 年 4 月